

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Jueves 18 de Octubre de 1931

FRANQUEO

Arrependido 15. Total: Año 169.—NUM. 587

Hoy se celebrará en Palacio un Consejo de ministros al que se le concede excepcional importancia

TEMAS DEL DIA

El fracaso de la revolución

Nada tiene de extraño que haya fracasado la revolución.

En España, desde hace medio siglo, ninguna revolución ha triunfado contra el Gobierno. La revolución del 68 prevaleció porque la batalla de Alcolea fué un simulacro, en el cual ambos ejércitos estaban deseando estrecharse las manos. El golpe de Pavía, en 1874, triunfó porque el Gobierno no se defendió. El pronunciamiento de Sagunto tuvo éxito porque nadie le opuso resistencia y así pudo proclamarse a don Alfonso XII sin disparar un tiro. Del mismo modo incurruento se proclamó la dictadura en 1921. Ni el Gobierno se defendió ni tuvo que vencer el general Primo de Rivera la más mínima resistencia. Y la República del 14 de Abril se proclamó sin disparar un tiro porque la Monarquía no se defendió. Desde el momento que el general Sanjurjo puso su espada al servicio de la República, ésta quedó asegurada. Y aún habla quien acusaba al general Sanjurjo de haberse sublevado el 10 de Agosto contra la República! ¡Si fué él quien la trajo! Se sublevó contra el Estatuto catalán... porque veía lo que venía detrás, pero como el Gobierno se defendió, Sanjurjo, con toda su historia militar, fracasó completamente.

También hubiera fracasado Maciá cuando proclamó la República catalana si el Gobierno, en vez de enviar en aeroplano tres ministros a parlamentar con el traidor, hubiera hecho lo que ha hecho ahora Lerroux.

Yo siempre dije que el catalanismo era una mentira y una farsa, cultivada y alimentada por la debilidad y por las claudicaciones de los políticos de Madrid. El único político español que leía los periódicos catalanes era yo. Casi ninguno sabe leer y entiende el catalán. ¡Cómo iban a saber lo que pasaba en Cataluña!

El error de los revolucionarios ha sido unirse a los separatistas, que ya se ha visto que no tienen madera ni de héroes ni de mártires. A Maciá, en sus primeras horas le ayudó la C. N. T., pero como ahora los separatistas estaban en contra de la Esquerda, los catalanistas han quedado en ridículo.

Tampoco los revolucionarios socialistas han conseguido formar el frente único. Los sindicalistas y anarquistas se han abstenido enteramente, pues enemigos de toda política no iban a hacer el juego de los políticos marxistas. Entre un anarquista y un socialista hay más distancia que entre un socialista y un tradicionalista, pues estos últimos creen en un Estado y los anarquistas lo suprimen en absoluto. Los anarquistas fueron los que proclamaron en Casas Viejas el comunismo libertario. ¿Cómo van a unirse en un frente único las víctimas y los verdugos de Casas Viejas?

Lo que resulta de todo esto es la enorme incultura política y social de nuestros políticos en general. No se habían enterado de que contra el Estado no ha prevalecido en España ninguna revolución. No conocían el problema catalán. No se habían enterado de que el Estatuto, lejos de resolver el problema de Cataluña, era un estímulo y una «ventajilla» para el separatismo. No sabían que en España hay muchos anarquistas que sólo se prestarán a unirse con los socialistas si éstos se someten al sindicalismo... dejando de ser socialistas.

El único que no se ha engañado y que no se ha sorprendido es el pueblo español, que demostró bien claramente en las últimas elecciones que desea una República democrática, seria y patriótica, sin demagogias socialistas que destruyen la economía nacional y sin Estatutos absurdos e idiotas que destruyan la unidad de la patria.

Antonio Royo Villanova

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELLO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón
PIQUER, 20.-2.º

Anoche se recibieron las sentencias de Asturias

Inmediatamente se reunió el Consejo en la Presidencia
Los ministros se han mostrado reservadísimos

Importantes donativos para la fuerza pública

Madrid.—A las cinco y media de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia manifestando que había estado en el domicilio del señor Alcalá Zamora para informarle de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado esta mañana.

Añadió que esperaba recibir las sentencias dictadas por los Consejos de Guerra federados en Asturias celebrados a última hora de la tarde. En este caso inmediatamente convocaría a los ministros.

El señor Samper llegó a la Presidencia y dijo a los periodistas:

—Acudo a visitar al señor Lerroux para enterarme de si han recibido ya las sentencias dictadas en Asturias.

Eludiendo la conversación con los reporteros el señor Samper pasó al despacho de Lerroux, de donde salió poco después diciendo:

Lerroux ha recibido ya las sentencias dictadas en Asturias y ha decidido convocar inmediatamente a los ministros para celebrar Consejo a las siete y media de la tarde.

UN DONATIVO DE

JUAN MARCH :

Madrid.—Don Juan March visitó hoy al jefe del Gobierno, señor Lerroux, al que entregó un cheque por valor de 100.000 pesetas destinadas a la suscripción en favor de la fuerza pública.

El Banco de Crédito Local entregó al jefe del Gobierno 50.000 pesetas con el mismo destino.

MANIFESTACIONES

DEL MINISTRO DE

COMUNICACIONES

Madrid.—Al entrar el ministro de Comunicaciones en la Presidencia dijo a los periodistas que ya ha quedado restablecido el servicio de telegramas con Oviedo y ha llegado también el correo de aquella capital.

Añadió que la noticia de hallarse preso el director del periódico so-

cialista «Avance», Javier Bueno, no es aún oficial.

Por lo menos el Gobierno lo ignora.

A LA SALIDA DEL CONSEJO

Madrid.—El Consejo de ministros celebrado esta noche terminó a las diez.

Al salir, el señor Lerroux se dirigió a los periodistas diciéndoles:

—Salud, compañeros, que no es lo mismo que camaradas. Ya comprenderán ustedes que yo también tengo deberes arduos que cumplir.

Por eso y para eso nos hemos reunido; para cumplir nuestro deber. Hemos adoptado acuerdos que mañana expondremos en Consejo que se celebrará en Palacio presidido por el jefe del Estado.

No puedo decirles más. Y ello es preferible a engañarles inventando una referencia para despistarles. Esto último no sería leal.

Después el señor Lerroux añadió:

—Hemos recibido los siguientes donativos para la fuerza pública.

Granja Poch, cinco mil pesetas.

Banca Privada de España, dos millones.

Compañía Transmediterránea, cinco mil.

Compañías de Seguros de España, veinte mil.

Campa, doscientas mil.

Varios particulares, quince mil.

IMPORTANTISIMO CONSEJO EN PALACIO :

Madrid.—Al terminar el Consejo de ministros celebrado esta noche los ministros se mostraron reservadísimos.

Todos ellos se limitaron a decir a los periodistas que mañana se llevarán al Presidente de la República en el Consejo que se celebrará en Palacio los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado esta noche en la Presidencia.

El Consejo que se celebrará mañana en Palacio tendrá, al decir de los ministros, excepcional importancia.

A CADA UNO LO SUYO

Piedad y Justicia

En «El Liberal» de Bilbao—periódico de Indalecio Prieto—, se ha publicado un artículo pidiendo piedad para los vencidos. Estamos nosotros conformes con el espíritu de ese artículo. Para los obreros engañados, llevados a pelear y a morir, al hambre y a la desesperación, en una lucha fratricida, piedad sin límites. Más todavía que eso: en cuanto estén arrepentidos de su error hay que recibirlos con los brazos abiertos. Pero a los empresarios de la revolución, a los que han dispuesto del dinero de las cajas de los obreros con el pretexto de invertirlo en armas y municiones y demás gastos del negocio, sin dar cuenta veraz y detallada; a los que han permanecido en escondrijos seguros, mientras los infelices iban a la calle y a la fosa; a los que van a salir de esta empresa, como salieron de todas las anteriores, después de unos meses de cómoda detención, con la fácil aureola de mártires que sirve luego para la propaganda electoral, a esos ¿por qué ha de tenerseles piedad ninguna? Venganza, no; espíritu de ensañamiento, no. Pero piedad, ¿por qué? ¿La han tenido ellos con la gente inocente muerta en el intento de este negocio de la revolución? Los niños pequeños; hijos de guardias civiles, asesinados en Asturias; las mujeres, muertas también; los guardias mismos, acribillados a balazos cuando cumplían su deber sagrado de defender la ley y la sociedad, ¿no claman justicia? Y si los empresarios de la guerra social salieron indemnes de este intento, como han salido de tantos otros, los espectros de esos centenares de españoles, mujeres, niños, hombres honrados y valientes, a quienes se asesinó por orden de aquellos empresarios, ¿no rondarán clamorosamente la conciencia de los responsables de la impunidad?

Piedad y amor fraternal para los pobres obreros, instrumento inconsciente de los negocios de estos malvados. Para los obreros engañados, envenenados por esa criminal doctrina de la lucha de clases con que los negociantes de la guerra social los embriagan para llevarlos a pelear mientras ellos se esconden y administran el dinero común. Piedad, y tacto, y lealtad, para curarlos del veneno socialista, que se les ha metido en las entrañas. Perseverancia para hacerles ver de qué se han servido, y cómo a la hora de dar la cara los dirigentes se han ocultado, como siempre, y cómo a la hora de rendir cuentas de los millones arrebatados al sudor de los infelices trabajadores no hay quien se muestre ni explique ni diga nada convincente. Millones aquí, de la U. G. T. Millones robados en Asturias. ¿Dónde están? De esos millones no ha llegado un céntimo a los obreros. De eso no se quiere hablar ni explicar nada.

Para los infelices, para los engañados, para los hambrientos, piedad. Para los directores de la matanza, para los que la han organizado, para los que han dispuesto de los millones, para los empresarios de la guerra social, justicia y nada más que justicia.

Luis Alonso Fernández

y

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

LA SEÑORA

Doña Petra del Blanco Cuevas

VIUDA DE DON ELISEO SASTRE

HA FALLECIDO EN TERUEL A LOS 69 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos don Claudio, don Maximino, doña Felisa, don Eliseo, don Francisco y don Braulio; hijas políticas doña María Feijoo, doña Victorina Pereiro y doña Marcelina Estévez; nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN a usted asista al funeral que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrará hoy, a las once y tres cuartos, en la iglesia parroquial de San Andrés, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, favores que le agradecerán profundamente.

Casa mortuoria: San Esteban, 13.

El duelo se despide en el lugar de costumbre.

Se ruega a las señoras asistan al funeral.

Teruel 18 de Octubre de 1931.

Durante los nueve días siguientes, misa y rosario, a las nueve, en dicha iglesia de San Andrés.—El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

ECOS DE SOCIEDAD

Doña Petra del Blanco

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, el ingeniero don José María Arrillaga. De Zaragoza, acompañado de su distinguida señora, el acreditado industrial de esta plaza don Ramón Polo. De la misma población hermana, don Juan González, el abogado don Jesús Marina, acompañado de su bella hija, y don Francisco Beitia, de la casa Madame X. Marcharon: A Alicante, procedente de Zaragoza, nuestro paisano don Manuel Torán, ingeniero-inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos de dicha capital. A Valencia, el señor marqués de Cáceres y don José Izquierdo. A Ademuz, don José Verdejo. A Zaragoza, don Aurelio López. A Frías de Albarracín, don José Civera.

Falleció ayer en esta capital la respetable y virtuosa señora doña Petra del Blanco, viuda de Sastre. Era la finada, madre de nuestro director, don Maximino, de nuestro administrador, don Francisco, y del joven abogado don Braulio. Dedicó su vida al cuidado de los suyos y al ejercicio de las virtudes cristianas. El Señor la habrá acogido en su seno, pues murió confortada con todos los auxilios espirituales y la bendición apostólica. A nuestros lectores les pedimos en caridad una plegaria por el eterno descanso del alma de la finada y a los hijos de ésta les enviamos la expresión de nuestra condolencia muy sentida.

- DEPORTES -

CAMPEONATO DE BILLAR

El partido de primera categoría celebrado ayer en el Círculo Católico de Obreros entre don José María Ortega y don Jacinto Galve resultó muy bonito y entretenido por los difíciles tantos que ambos señores realizaron. Fué presenciado por un numeroso y selecto público integrado por excelentes aficionados de nuestra localidad, quienes pasaron un buen rato viendo la forma en que se desarrollaba dicho encuentro. Venció el señor Ortega al hacer las 250 carambolas en 55 entradas y con un promedio de 4'54. El señor Galve hizo 141 en 55 entradas y con un promedio de 2'52. Para esta noche, a las ocho, está anunciado uno de segunda categoría entre don Cesáreo Pérez y don Manuel Martín Lario.

EL TIEMPO

El que hace frío no es, precisamente, lo que intentamos registrar en estas líneas, no; es, sí, recalcar a nuestros lectores, únicamente, el que ayer la mínima fué de dos grados y dos décimas bajo cero. Ya ven que total no es nada. La primera mínima que tenemos bajo cero y ya son más de dos grados... La verdad es que este pasado verano no hicieron calores sofocantes, pero, acaso ahora vamos a tener frío a todo pasto. Sea cual sea la temperatura a disfrutar, la verdad es que hoy día son muy pocos los abrigos que se quedan en casa.

Ama de cría de 25 años de edad. Leche de 3 meses. Para criar en su casa. Se ofrece. Informes: Virgilio Peralta. CELADAS

De la vida local y provincial

Centros oficiales Sección religiosa

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Albarracín, 1.307'50 pesetas. Calamocha, 2.027'26. Cuencabuena, 153'15. Moscardón, 258'00. Noguera, 157'30. Obón, 456'10. Trenbón, 609'85. Valdecuena, 189'79. Villarquemado, 798'54.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos. - Amparo María Teresa Joverías Cavero, hija de Faustino y Amparo. Ramona Bágüena Lagufa, de Pedro y María. Domingo García Calomarde, de José y María. José Civera Gómez, de José y Ascensión.

AYUNTAMIENTO

Esta tarde celebrará sesión la Comisión de Hacienda para informar diversos asuntos de su negociado.

SANIDAD VETERINARIA

Se declara oficialmente extinguida la viruela ovina en el Municipio de la Puebla de Híjar. Se declara oficialmente la existencia de peste porcina en el término municipal de Calacite. Zona declarada infecta, todo el casco de la población. Zona neutra, una faja de terreno de doscientos metros alrededor del expresado pueblo.

Lea usted ACCION todos los días

entusiasmos de cuantos aman a la Milagrosa. Por la mañana, a las ocho. Comunión Misional en honor de la Patrona de las misiones, la Virgen Milagrosa, por la conversión de los infieles. En esta misa se hará la colecta en favor de las Misiones. A las diez y media, solemnísimas función, Misa cantada y sermón que pronunciará el mismo orador del Triduo. Con esta función terminará el Triduo a la Milagrosa. En estos cultos se dará preferencia al canto popular dirigido por la capilla de la S. I. Catedral. Tres familias amantes de la Santísima Virgen tienen parte especial en la intención de estos cultos.

Santos del día. - Santos Lucas, evangelista; Justo, mártir; Eclepiades y Atemodoro, obispos y mártires, y Julián, ermitaño. Oficio y misa; San Lucas, Evangelista. Doble segunda clase. Color encarnado. Santos de mañana. - Octava de Nuestra Señora del Pilar; santos Pedro de Alcántara, confesor; Tolomeo, Verónico, Aquilino y Eusterio, mártires; Eribinio, abad, y Santa Pelagia, virgen y mártir. Oficio y misa; Octava de Nuestra Señora del Pilar. Doble mayor. Color blanco. Conmemoración de San Pedro de Alcántara y de la Dedicación de la Iglesia Catedral.

CULTOS Cuarenta Horas. - Se celebran durante el mes de Octubre en la iglesia de San Pedro. Los actos de la tarde comenzarán a las cinco. Novenario a Santa Teresa. - Sigue el novenario a la Santa fundadora en la iglesia de las Carmelitas de esta ciudad. Por la mañana, a las ocho, Misa rezada, a las ocho y media cantada, por la tarde, a las cinco rosario, trisagio y novena. Jueves Eucarísticos. - Comuniones conmemorativas: La Merced, 7'30. San Miguel, 7'30. Santiago, 7. Santa Teresa, 8. Salvador, 7'30. Asunción (Ntra. Sra. de la) 6'30. San Juan, 7'30. San Andrés, 8. Hora Santa. - En San Pedro, de cinco y media a seis y media. Misas a hora fija: Catedral. - Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés. - Misas a las siete, siete y media y ocho. Santa Clara. - Misa a las siete. San Juan. - Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa. - Misas a las seis y media, ocho y ocho y media. Santiago. - Misa a las siete y media. El Salvador. - Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro. - Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel. - Misas a las siete y media y ocho.

BOLSA SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO Fondos Públicos: Interior 4% 69'00 Exterior 4% 85'00 Amortizable 5% 1920 95'00 Id. 5% 1917 91'50 Id. 5% 1927 con impuestos 90'00 Amortizable 5% 1927 sin impuesto 100'00 Acciones: Banco Hispano Americano 149'00 Banco España 000'00 Nortes 252'00 Madrid-Zaragoza-Alicante 000'00 Explosivos 576'00 Telefónicas preferentes 7% 106'00 Cédulas Banco Hipotecario de España 5% 94'25 Id. Id. Id. Id. 6% 102'50 Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% 00'30 Id. Id. Id. Id. 6% 00'00 Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2 % 1931 83'25 Id. Id. Id. Teruel 6% 93'00 Monedas: Francos 48'35 Libras 35'80 Dollars 7'30

Se declara oficialmente extinguida la viruela ovina en el Municipio de la Puebla de Híjar. Se declara oficialmente la existencia de peste porcina en el término municipal de Calacite. Zona declarada infecta, todo el casco de la población. Zona neutra, una faja de terreno de doscientos metros alrededor del expresado pueblo.

Del sorteo de los cuotos

Celebrado el sorteo de los reclutas acogidos al Capítulo XVII, el resultado ha sido el siguiente: Entran en el sorteo 57 reclutas de la provincia, 16 corresponden al primer llamamiento; otros tantos al segundo y el resto, que son 25, al cupo de instrucción. Al dar principio al acto salió el número 20 de la lista que es el 1 y fué el resultado siguiente para los de esta población: Número 1 Benito Fortea Romero, cupo de instrucción. 7 Luis González Paracuellos, primer llamamiento. 10 José Herrero Carenas, id. id. 20 Rafael Moriano Valenzuela, segundo llamamiento. 33 Joaquín Torán Marcos, cupo de instrucción. 33 Andrés Vargas Machuca, idem idem. 36 Enrique Vizcaino Aquinazo, idem idem. 44 Manuel Barrachina Sanz, idem idem. 46 Lamberto Bellido Vicente, idem idem. 48 Teodomiro Burgos Rodríguez, idem idem. 56 José Elípe Martín, idem idem.

Profesora superior

10 años práctica en Madrid daría lecciones, a domicilio, de primera enseñanza, bachillerato y magisterio. Preparación especial de aritmética y análisis gramatical para todas las oposiciones de Estado. Precios módicos. Diríjase por escrito a: «MAESTRA NACIONAL» Apartado de Correos n.º 15

Se arrienda

para cualquier industria, MOLINO HARINERO, con vivienda, corral y huerto. Razón: SR. GOMEZ IZQUIERDO. Tomás Nougués, 18. TERUEL

Anunciando usted en

ACCION

dará a conocer sus géneros

Vendo masia término Aliaga, compuesta de huerta, monte carrascal y pinar (o pinar solo), abundantísima en pastos. Facilidades pago. Razón: FELIPE MARTIN, plaza de Domingo Gascón, 6. - TERUEL.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS

NITRATO DE CHILE EL UNICO NITRATO NATURAL EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES GRANULADO en sacos de origen de 100 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE

TERCER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Doña Ramona Hernández Herrero Que falleció en Teruel el día 18 de Octubre de 1931 FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES D. E. P. Las misas que se celebren el día 19 del actual, de siete a doce, y el aniversario a las diez, en la Iglesia Capitular de San Pedro Apóstol, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada Sus apenados hijos doña Tomasa, doña Pascuala, doña Gregoria, don Lorenzo, presbítero, doña Flora, don Juan José, don Ramón, don Inocencio y don Adolfo Gómez Cordobés; hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos, primos y demás familia; Ruegan a V. se digne encomendarla a Dios y la asistencia a alguno de los expresados actos por lo que le quedarán agradecidos. El Exmo. Sr. Obispo de Teruel se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16. - TERUEL. Delegado provincial de las entidades de seguros. «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL) Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones Domingo 21. - Día cumbre de...

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other markings.

Las tropas tomaron ayer Pola de Lena quedando dominada por completo la situación en Asturias

Han sido detenidos varios de los comités revolucionarios

Hallazgo de un gran depósito de explosivos en Valencia

La situación ha quedado resuelta en la zona minera de Vizcaya

Se dice que se ha suicidado uno de los líderes y diputado socialista

Oviedo. (Noticias de última hora).—Las tropas han entrado hoy en Pola de Lena. La situación se considera dominada por completo. Mañana entrarán en Trubia las fuerzas del Ejército. Se sabe que al ser detenido en esta capital por las fuerzas del Tercio, Teodomiro Menéndez, el público intentó lincharle. Los legionarios lo condujeron mientras cantaban el himno de la Legión. Teodomiro Menéndez se mostraba visiblemente pálido y apesadumado y hacía protestas de su inocencia.

NOTICIAS DE AVILES

Avilés.—A consecuencia del mal tiempo reinante no ha podido operar hoy la Aviación. Entre los que habían pasado por las armas por los revolucionarios, figura el administrador del Manicomio, señor Cimavilla. En Campomanes nieva intensamente. Los legionarios y los Regulares preparan la entrada en Pola de Lena. (N. de la R.)—Por la anterior noticia verán nuestros lectores que esta población ha sido ya tomada por las tropas.

BAJAS DE LOS REBELDES

Oviedo.—Hasta ahora van enterrados en Luarca los cadáveres de 300 rebeldes.

MAS NOTICIAS DE OVIEDO

Oviedo.—Se sabe que el Comité revolucionario huyó al entrar las tropas en esta capital. Se dice que se ha suicidado el diputado socialista Ramón Peña. Ha desaparecido destruido por las llamas el Centro Comunista que había en la plaza de San Miguel.

DESCUBRIMIENTO DE EXPLOSIVOS EN VALENCIA

Valencia.—La Policía ha descubierto un depósito de mil cien bombas cargadas con metralla en la calle de las Salinas. Dicho depósito figuraba abierto como un almacén de quesos. El descubrimiento ha causado gran sensación. Al trasladar los artefactos estalló uno de ellos resultando heridas de gravedad dos personas.

DETENCION DEL COMITE REVOLUCIONARIO

Zaragoza.—La fuerza pública ha detenido al Comité revolucionario integrado por socialistas. Todos sus miembros han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

CLAUSURA DE LA «FUE»

Córdoba.—Por orden gubernativa ha sido clausurado el centro de la «FUE».

FUNERALES POR ORE

Bilbao.—En la iglesia del Santua-

Fallece en Madrid Ayer por la mañana se reunieron en Consejo los ministros en la Presidencia

Deja dispuesto que se le entierre modestamente

Cuatro legados para otros tantos premios

Madrid.—A las once de la noche falleció en esta capital don Santiago Ramón y Cajal. La noticia circuló rápidamente, produciendo, en cuantos la conocieron, profundo sentimiento. Ramón y Cajal falleció en su domicilio de la calle de Alcalá Zamora. El entierro se verificará mañana, jueves, a las cuatro y media de la tarde. Ramón y Cajal tenía 82 años de edad. Hace cuarenta días sufrió una infección intestinal y aunque posteriormente había mejorado muchísimo, esta tarde sobrevino un ataque de uremia que le causó la muerte. En su testamento manda que su entierro sea modesto y deja cuatro legados de 25.000 pesetas para instituir los siguientes premios.

Uno anual para el mejor alumno de la asignatura de Anatomía, de la Facultad de Medicina de Zaragoza. Otro, anual también, para el mejor alumno de Medicina Patológica, de la Facultad de Medicina de Madrid.

Otro para que la Academia de Medicina premie cada dos años la mejor obra sobre Anatomía que se haya publicado en dicho período en español.

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Y otro para que la Academia de Ciencias premie cada dos años el mejor trabajo publicado en español sobre «Psicología Comparada».

Ayer por la mañana se reunieron en Consejo los ministros en la Presidencia

Azaña y Bello serán juzgados al mismo tiempo que Companys y ex-consejeros catalanes

La «Gaceta» publica una requisitoria del Tribunal de Garantías emplazando a estos

También publica el texto de la Ley restableciendo la pena de muerte

Madrid.—Esta mañana, a las diez y media se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia. La reunión duró dos horas. Al salir del Consejo el ministro de Comunicaciones señor Jalón, anunció a los periodistas que no habría nota oficiosa de lo tratado en la reunión, por no haberse tomado ningún acuerdo en ella. El ministro de Estado, señor Samper, confirmó ya oficialmente la noticia de que el vapor «Turquesa» salió el día 16 de Burdeos con rumbo a Ferrol.

Martínez de Velasco entregó una nota negando que se haya declarado cesantes a los obreros que obtuvieron credencial del Ayuntamiento durante la pasada huelga, pues cuantos sustituyeron a los huelguistas quedan preferentemente incorporados a las plantillas del Municipio. Asimismo dijo que quienes poseen volantes de trabajo están ya canjeándolos por credenciales y si algún obrero se encontrase en estas condiciones y tuviera algo que reclamar debe hacerlo en la seguridad absoluta de que será debidamente atendido.

Madrid.—El encaramiento del duque de las Torres, sobrino del conde de Romanones, obedece a que se le considera como encubridor de Prieto, al que ha ocultado a las pesquisas de la Policía.

Madrid.—Juntamente con el proceso contra los miembros del Consejo de la Generalidad se verá la causa contra Luis Bello y Manuel Azaña.

Madrid.—Se ha solicitado que el personal de Prisiones de Asturias que defendió la cárcel de Oviedo con gran bizarría sea equiparado a la fuerza pública cuando se trate de otorgar recompensas.

Madrid.—Los asturianos residentes en esta capital han requerido al presidente de su centro regional para que organice una manifestación que en el más profundo e impresionante silencio recorra las calles de Madrid en señal de protesta de los inmensos dolores de la región asturiana y en solicitud de que se haga justicia.

Proponen que esta manifestación la presidan los diputados a Cortes por Asturias.

Madrid.—Contra el documento que el mismo día que empezó el movimiento subversivo publicaron los partidos de izquierda anunciando su retirada de las Cortes y su separación de las instituciones del régimen, aquéllas anuncian ahora que al reanndarse las sesiones de la Cámara el 3 de Diciembre próximo harán declaración concreta de su pensamiento.

Este anuncio se ha comentado en sentido absolutamente desfavorable para los cuatro políticos izquierdistas, a quienes se les considera totalmente desplazados de la realidad española.

SE EMPLAZA A COMPANYS Y EX-CONSEJEROS CATALANES

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una requisitoria del Tribunal de Garantías Constitucionales emplazando al ex presidente y ex consejeros de la Generalidad de Cataluña para que en el plazo de cinco días designen abogados defensores.

LA DIPUTACION DE MADRID

Madrid.—Hoy quedó constituida la nueva Comisión gestora de esta Diputación provincial. La integran cinco radicales y cuatro cedistas.

AMPLIACION DEL CONSEJO ANTE LA CAMPAÑA IMPUNISTA

Madrid.—El diario «La Nación» publica una información acerca de los propósitos que abrigaban los socialistas en Madrid de haber triunfado la subversión. Tenían determinado fusilar en masa a los periodistas que militan en el campo de las derechas y tenían listas con los domicilios de los condenados.

EL MISMO PERIODICO RECHAZA LA PIEDAD PARA LOS BANDOLEROS Y RECLAMA LA DESTITUCION FULMINANTE DEL LELEGADO DEL TRABAJO DE MADRID.

Aconseja a la madre del capitán Galán y a la viuda de García Hernández que al mismo tiempo que piden clemencia para los revolucionarios supliquen de los dirigentes socialistas que no asesinen a los guardias, ni a los soldados, ni a los religiosos, ni a las mujeres, ni a los niños, ni a las gentes pacíficas.

LO QUE DICE EL «JE SUIT PARTOUT»

Madrid.—El periódico francés «Je suit partout» publica una información en la que dice que Azaña se reveló en los crímenes de Casas Viejas como verdugo de gran estilo bien dotado para el asesinato en serie, aunque se ignoraba de él que también fuera traidor a su patria.

AFIRMA QUE EL FOMENTO DE LA REBELION CATALANA PREPARANDO EL GOLPE DESDE HACE MESES SIN OTRA FINALIDAD QUE LA DE SATISFACER SU AMBICION Y QUE ACONSEJO LA GUERRA CIVIL.

El citado periódico comenta esto diciendo que la traición jamás se caracterizó más típicamente. Termina diciendo que si la Justicia omitiera la sanción para tan funesto homenaje aquélla habría renegado de su función.

RESTABLECIMIENTO DE LA PENNA DE MUERTE

Madrid.—La «Gaceta» publica la Ley restableciendo la pena de muerte para determinados delitos. La Ley lleva fecha de 11 de Octubre.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN TODA ESPAÑA

Madrid.—Al recibir esta madrugada a los periodistas, el subsecretario de Gobernación les manifestó que la tranquilidad es absoluta en toda España.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Madrid.—Contra el documento que el mismo día que empezó el movimiento subversivo publicaron los partidos de izquierda anunciando su retirada de las Cortes y su separación de las instituciones del régimen, aquéllas anuncian ahora que al reanndarse las sesiones de la Cámara el 3 de Diciembre próximo harán declaración concreta de su pensamiento.

Este anuncio se ha comentado en sentido absolutamente desfavorable para los cuatro políticos izquierdistas, a quienes se les considera totalmente desplazados de la realidad española.

Madrid.—El periódico francés «Je suit partout» publica una información en la que dice que Azaña se reveló en los crímenes de Casas Viejas como verdugo de gran estilo bien dotado para el asesinato en serie, aunque se ignoraba de él que también fuera traidor a su patria.

Aconseja a la madre del capitán Galán y a la viuda de García Hernández que al mismo tiempo que piden clemencia para los revolucionarios supliquen de los dirigentes socialistas que no asesinen a los guardias, ni a los soldados, ni a los religiosos, ni a las mujeres, ni a los niños, ni a las gentes pacíficas.

Madrid.—El periódico francés «Je suit partout» publica una información en la que dice que Azaña se reveló en los crímenes de Casas Viejas como verdugo de gran estilo bien dotado para el asesinato en serie, aunque se ignoraba de él que también fuera traidor a su patria.

Aconseja a la madre del capitán Galán y a la viuda de García Hernández que al mismo tiempo que piden clemencia para los revolucionarios supliquen de los dirigentes socialistas que no asesinen a los guardias, ni a los soldados, ni a los religiosos, ni a las mujeres, ni a los niños, ni a las gentes pacíficas.

| | |
|---|-----------|
| EL TIEMPO | |
| Máxima de ayer | 13 grados |
| Mínima de ayer | -22 |
| Presión atmosférica | 686.9 |
| Dirección del viento | N |
| Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas | 75 |
| Lluvia en milímetros | |
| Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad | |

ACCION

| | |
|-----------------------------|------------|
| PRECIOS DE SUSCRIPCION | |
| Mes (capital) | 2'50 ptas. |
| Trimestre (fuera) | 7'50 |
| Semestre (id.) | 14'00 |
| Año (id.) | 29'50 |
| NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS | |

Justicia, justicia! Los que traicionaron a España

Los cobardes que tiranizaban al pueblo catalán, han hecho traición a España.—Traición canallesca, para la que no se encuentra castigo en los Códigos, pues seguro estamos de que los legisladores —buenos o malos, pero españoles al fin— no pudieron llegar a concebir tamaña repugnancia, mucho más envilecedora desde que cuenta con la asistencia de ese reptil inmundo que durante dos años tuvo en su mano los destinos sagrados de la Patria, de ese gran deshecho que ni siquiera puede exhibir los atributos de una masculinidad que perdió hace tiempo y que, durante su mando hizo que España se revolcara por el cieno y por el lodo.

No son españoles los que contra España se alzan; no son patriotas los que a la Patria ultrajan; no son hijos los que a las madres prostituyen.—Y a los que, viviendo en España, no son españoles; a los que estando bajo el cielo bendito de esta Patria que fué grande en el tiempo y es excelsa en la Historia, no son patriotas; a los que habiendo sido frutos del vientre amoroso de una madre que alumbró mundos y amantó a los más grandes artífices de nuestra tradición, no saben ser hijos, no podemos calificarlos.—El propio respeto que nos debemos a nosotros mismos, la estima a nuestro pudor y el concepto de nuestro decoro, nos impiden llamarles por su nombre.

Un día de luto quisieron dar a la Patria, los miserables que tantos la dieron ya, una nueva vergüenza iban a volcar sobre el suelo español, los que tantas volcaron durante el tiempo que lo hollaron con sus plantas; un nuevo crimen acaban de cometer los que, friamente, con una crueldad y refinamiento exclusivamente femenino, demostraron cuán diestros son en estas lides de la criminalidad, a las que se congregaron y hacia las que dirigieron todos sus afanes desde el mismo día de su advenimiento a la vida pública.—Y si no, ahí se alzan todavía los resposnes del dolor que flaman sobre esta heroica Guardia civil, que dió su tributo de sangre a la canalla que oprimió a España; y todavía, también, parecen vibrar en el ambiente los ayes lastimeros de aquella veintena de campesinos quemados en Casas Viejas, en las hogueras de un poder bastardo, baluarte desde el que no dejaron una creencia sin escarnecer ni un sentimiento sin motejar, ni una dignidad sin que sufriera la afrenta del ultraje.

Y toda esa inmundicia, toda la más miserable basura de aquel bienio de vergüenzas, que con tanta prodigalidad hizo personajes a quienes ni siquiera eran personas y elevó a la dignidad de prohombres a los que nunca pudieron ser hombres es la que se ha revuelto contra España, contra la tierra de cuyas en-

trañas extrajeron una dignidad que, conociendo lo desecado de sus apetitos y la ruindad de sus odios dió la sensación, en todo momento de ser para ellos un artículo de lujo.—Entre esas miserias sembró la Generalidad sus designios.—Tal 'abono para tal semilla.

Los propósitos criminales que abrigaban los traidores, públicamente augurados por nosotros, hace más de tres años, en las columnas de la prensa, no han prevailecido.—España, pese a los indignos anhelos de esos traficantes de su honor, es única e indivisible y, eliminados ya los que no tuvieron escrúpulos y no se recataron en empujar hacia los más inmundos profundos, se marcará a sí misma, con gesto altanero de gran señora, la ruta para el futuro, a cuyos bordes hemos de hacer promesa ante Dios de perder la vida antes de tolerar desviación alguna.

El Ejército, a ese mismo Ejército cuyo honor han babeado y cuyas glorias siempre han escarnecido, pedían su apoyo los traidores.—¿Como si los soldados de España pudieran olvidarse, precisamente, de eso: de que son soldados de España!—El Ejército español, lleva en su seno, hoy más que nunca, todos los corazones del pueblo.

Ni el cinismo desecado ni la cobardía solapada son armas de combate.—La lucha, por santos y nobles ideales, patrióticos y tradicionales, puede pasar.—Lo que no puede pasar es una miserable querrela, que no por tartarinesca y ridícula deja de ser triste y lamentable, sin más miras que el interés personal de los que en aras de él han pretendido abismar a España en el deshonor.

España entera reclama a estas horas el derecho de que los traidores muerdan el polvo de su suelo, de este suelo, solar de tantas grandezas, cuna amorosa donde tantas y tan heroicas gestas se mecieron al arrullo dulce de su nombre y dosel hermoso, a cuya sombra duermen el sueño inmortal de la gloria el recuerdo a los días en que el españolismo fué patente de caballería, de pundonor y de hidalguía.

En estos momentos hay en España un Gobierno que siente el peso de su dignidad y que, por encima de todas las cosas, es el Gobierno de España.—Que todos acudan a él, que todos se pongan de su parte, sin claudicar en las creencias que se sientan y sin abjurar de las ideas que honradamente se profesen.—Estando a su lado, se está también al lado de España.

Manuel Medina

SE ADMITEN ESQUELAS
HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

Señora...

La Peluquería Americana, a cargo de su propietario Fabián Navarrete, tiene el honor de poner en su conocimiento que desde hoy se encuentra al frente del

SALON DE SEÑORAS

la experta peluquera AMALIA MIRALLES procedente de los más aristocráticos salones de Barcelona, Alicante, Madrid y París, quien tendrá mucho gusto en dar a conocer en esta capital los últimos modelos de peinados.

Especialidad en ondulación permanente «mis en plis», marcel, etc.

MASAGISTA - MANICURA - TINTES - DEPILACION

¡Gran surtido en lociones de las mejores marcas nacionales y extranjeras!

Peluquería de Fabián

PLAZA CARLOS CASTEL, 51.

El derrumbamiento del Estatuto

¿Se enteran ustedes, señores extranjeros?

Como Perseo, cuando cortó la cabeza de Medusa, la alzó para mostrársela a Minerva, así nosotros debemos levantar bien alto, para que Europa repare bien en él, el despojo de la decapitada 'farsa' catalanista.

Después de una tenaz preparación de treinta años, ese fingido nacionalismo no ha podido resistir diez horas en la primera ocasión en que se le ha querido combatir adecuadamente. Tuvo la culpable tolerancia de una Monarquía roída por el parlamentarismo y la complicidad de una República nacida en el pacto de San Sebastián; tuvo, gratuitamente, los máximos poderes políticos que jamás pudo soñar, y cuanto dinero, cuantas armas, cuantos alientos, cuantas organizaciones de combate le fueron menester. Se le deparó, en fin, la coyuntura inmejorable de una lucha en que el adversario estaba atacado por la espalda; y, sin embargo, con todos esos concursos de la casualidad y la traición, se derrumbó grotescamente tan pronto como insinuaron contra él el primer golpe un general donadoso y pacifista y una guarnición heroica, pero espiritualmente acéfala, a la cual se había procurado desmoralizar, habituándola a los insultos y a las humillaciones. ¿Se quiere una demostración más fulminante de que en esa pretendida «personalidad política» o estatal no había más que flato y mentira?

¿Se han enterado ustedes, señores extranjeros? Aquí no hay más nacionalismo que el de España. Aquí no hay «pueblos» oprimidos, que el día de mañana puedan solitar—como ya en otra ocasión, ¿verdad, señor Cambó?—vuestra fingida piedad y vuestro auxilio interesado. No hay grietas por donde el día de mañana—en la eventual ruptura de ese equilibrio de codicias y recelos que es el equilibrio europeo—pueda introducirse la cuña pérfida de nadie; la cuña pérfida, contenida hoy, quizá, no más que por las respectivas dificultades internas y los recíprocos miedos externos. No; no hay «minorías», la protección de cuyos derechos sirva un día de pretexto para iniciar una, amigablemente convidada y repartida, penetración insidiosa. No; hay nada de eso, ni cosa que se le parezca. ¿Se han enterado ustedes?

Y que nadie apunte la injuria—que a todos los españoles nos ofendería—de suponer cobardes a los catalanes. Catalanes eran los heroicos hambrientos de Girona, los guerrilleros del Bruch y los voluntarios de Prim. Sólo que entonces se batían por un nacionalismo verdadero: el español, y por una idea maciza: la idea histórica y cultural de España, mientras que ahora no podían batirse sino por el amaño de una plataforma política, utilizada a turno por los negociantes de la Lliga y los aventureros de la Esquerra. Ahora, detrás de las armas, no había más que sordida astucia y cálculo interesado. Y el cálculo, como decía Hamlet, nos hace a todos cobardes «thus, conscience does make cowards of us all».

Y puesto que Europa nos mira atentos, demostremos también que somos una nación europea y no ignoramos los deberes que los tiempos actuales imponen a las naciones en la defensa de su unidad y de su vida. Que nuestros estadistas no den el espectáculo de una bochornosa ineptitud o el de una astenia estúpida y suicida. En los volcánicos tiempos que corremos, la realidad nacional, la afirmación y robustecimiento de esa realidad son de necesidad vital para salvar a las sociedades de la descomposición por la lucha de clases, y, por tanto, son en última instancia de necesi-

dad vital para la salvación de las culturas europeas frente a la bárbara interpretación asiática del marxismo. Por eso, con ser en estos momentos importantísimas las sanciones individuales, lo son más las colectivas e institucionales, es decir, la réplica a las organizaciones que revelaron con deslumbradora evidencia su peligrosidad y su inviabilidad.

Si es cierto, como ha dicho el más ilustre de los republicanos Ortega y Gasset, que la Constitución del 31 no tiene pies ni cabeza; tal reproche a nada con mayor justicia se aplica que a la parte de la Constitución donde se organizan las llamadas autonomías regionales. El Estatuto catalán es técnicamente un esperpento, y nacional y moralmente, un crimen. No pedimos, sin embargo, el descatamiento de la ley, aunque esa ley sea la obra de unas Cortes cuya mayoría se hallaba integrada por los elementos que han recusado a violado su engendro. Somos, hipotéticamente, legalistas. Sólo que, ni la Constitución ni el Estatuto prevén el caso de una desaparición «in integrum» de la Generalidad (Gobierno y Parlamento) por delincuencia y traición colectivas. Cualquier providencia que en tal evento se adopte ha de ser por fuerza discrecional, e improvisada al margen de la ley: tanto la que rehabilitase inmediatamente las instituciones quebradas, como la que se limitase a una suspensión total del Estatuto hasta que, por los procedimientos previstos en la ley, se provea a las complementaciones y rectificaciones que evidentemente necesita.

Ahora bien: dada la situación de hecho y el fracaso escandaloso del Estatuto, esta última conducta es la racional, la que seguiría un Gobierno neutral en la cuestión. Con muchísimo mayor motivo es la que debiera seguir un Gobierno español que, por ser español, no tiene derecho a ser neutral ante unas instituciones que han podido utilizarse como arma mortal contra España, y han sido efectivamente utilizadas de ese modo por quienes, según la «farsa» convenida de la democracia parlamentaria, representaban a la mayoría de la región favorecida con ellas.

Mantener en vigencia la autonomía después de eliminados los partidos delincuentes equivaldría a regalar caprichosamente al partido de la «Lliga» todo el poder público en Cataluña. ¿Y no sería esto el escarnio de los escarnios? ¿No resultaría, así que los bravos soldados españoles que cayeron en Barcelona habían sacrificado sus vidas por el triunfo de la «Lliga», y no, como era su intento, por la unidad de España y contra la consecuencia fatal de la labor artera y tenazmente realizada por la «Lliga»? ¿No sería ese el horrible pecado que no puede nombrarse y para el que no hay perdón posible: la traición a la sangre derramada?

Lázaro Fabre

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
Especializado en RADIO
Dirigirse a:
Arturo Almazán
Teléfono, 18
ALBARRACIN

ANUNCIE USTED EN ACCION

Nuestros colaboradores

Trabajo para todos

«A Dios rogando y con el mazo dando». Este refrán, que tiene categoría moral y política, equivale a una máxima de Gobierno. Y como tal figuró siempre en el problema del señor Lerroux, cuya declaración ministerial, en el primer Gabinete señaló ya un plan urgente sobre paro obrero. Plan no improvisado y de mogollón, sino articulado y aceptable. Plan, no de partido y plataforma, sino nacional y de convivencia. Obras, edificios oficiales, subvención a empresas privadas, etc., etc. Trabajo para todos, en fin.

Feneció el plan, como sabemos, en las encrucijadas políticas. Tornó a reproducirlo el jefe radical en su segundo Gabinete y tornó la segunda encrucijada a deshacerlo. Pero ahora al tercer Gobierno, va la vencida. El verdaderamente ilustre político, sin perjuicio de atender otros problemas trascendentes y urgentes, se apresta a resolver el paro obrero con una fórmula nacional: «trabajo para todos». Para los parados manuales y para los parados intelectuales: Para el proletariado sin jornal y para la clase media sin sueldo.

Precisamente en estos días, la Oficina Central de Colocación y Defensa contra el Paro, del Ministerio de Trabajo, ha publicado la estadística hasta el 31 de Agosto. Y resulta que hay un total de 647.000 obreros de paro involuntario. ¿Cuántos manuales? ¿Cuántos intelectuales? La clasificación oficial, un tanto equívoca, agrupa, por ejemplo, Artes Gráficas y Prensa, con un total de 1.376. ¿Cuántos tipógrafos? ¿Cuántos periodistas? Algo semejante sucede con la de espectáculos públicos, con un total de 5.575. ¿Cuántos actores? ¿Cuántos servidores? Una taxonomía, tendenciosamente obrerista, induce a confusión. ¿Cuántos abogados, artistas, profesores, escritores, ingenieros, arquitectos, médicos, etc., etc., están hoy en paro involuntario? La Oficina de Colocación nos habla de «Otras industrias y profesiones», con un total de 31.858. ¿Cuántos manuales? ¿Cuántos intelectuales? «Al posteri' ardua sententia»...

Ello es que, «digan lo que quieran las estadísticas» del Ministerio de Trabajo, como decía Ferreras del termómetro—hay cerca de 700.000 obreros en paro forzoso. Y con los dieciocho millones, votados por la Junta Nacional, según acuerdo de las Cortes, no se tiene para empezar. Precisamente no ha muchos días, el Gobierno Doumergue ha comenzado obras por mil quinientos millones para un total de cinco mil millones de francos, dedicados al paro obrero. Y Mussolini ha reforzado con ocho cientos millones de liras los diez mil millones votados para la «Bonifica integrale». Ello es tanto más de señalar cuanto que ni Italia, ni mucho menos Francia, países que nos doblan la población, tienen un paro obrero de tan graves y agudas crisis como el nuestro.

El nuestro se caracteriza por ser,

en más de la mitad, campesino. Las acusas 394.000 obreros parados, el campesino, por su irregularidad de enormes alzas y enormes bajadas. Ahora, por ejemplo, se da un buen remedio con la vendimia. Pero, en cuanto llegue Noviembre, vuelva a parar. Ya no hay labores regulares hasta la aceituna, esto es, hasta fines de Diciembre. Y como el invierno no está encima y el hambre regular, y los dieciocho millones de parados están ya distribuidos entre cinco o seis provincias, ha llegado el momento de organizar «trabajo para todos», proletariado y clase manual, manuales e intelectuales.

El Gobierno mayoritario, además del Plan Lerroux, leido como declaración de Gobierno, «dispone» del Plan Gil Robles, expuesto como proposición de Ley. En ambos la ciencia política tiene categoría social de realidades nacionales. Lerroux, como Gil Robles, propugna con las naturales diferencias de escuela, la necesidad urgente de trabajar para todo el que quiere trabajar. Porque esa y no otra es la clave de todos nuestros problemas económicos, políticos y sociales. Porque ningún dolor mayor que buscar trabajo y no hallarlo. Porque el hogar del proletariado sin jornal y el hogar del mesócrata sin sueldo son latidos de la «ciudad doliente».

El Gobierno mayoritario, además por ambos Planes sobre el paro obrero, puede muy bien extraer de Lerroux «su sentido» amplio, nacional, y del de Gil Robles sus métodos sociales. Tanto monta. Pero hay que imaginar lo que supondría para el Gobierno, para la República y para España, la votación por el Parlamento de una Ley social post-cuya virtud todo obrero, manual e intelectual, que pidiera trabajo, obtuviera seguidamente. Y ello, en la plenitud de sus derechos civiles y políticos, sin que nadie osara coaccionarlos. Y ello en la plenitud de sus deberes políticos y civiles, sin que él osara excusarlos ni intentarlos. Y ello conforme a aquella máxima de Luis Vives en el «Código humano, político y social»:

«Quien no trabaje, que no coma. Pero quien quiera trabajar, encuentre dónde.»

Cristóbal de Castro

¿No está Vd. suscritor?

ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de casa a sus ocupaciones.

Editorial ACCION.—Teruel

OCTUBRE

21

DOMINGO
DÍA UNIVERSAL DE MISIONES

Día universal de Misiones

La Asociación de la Propagación de la Fe, con la cooperación de Juventud Teresiana Misionera y Santa Infancia de esta ciudad, anuncia la celebración de los cultos siguientes:

Día 21 (penúltima Dominica de Octubre): A las ocho.—Misa de Comunión misional en la iglesia de San Andrés Apóstol.

A las diez y media.—Misa cantada en la misma iglesia. POR LA TARDE: A las cinco y media.—En la iglesia catedral de San Pedro Apóstol, con Exposición del Santísimo, se rezará el Santo Rosario, trisagio, preces misionales, sermón a cargo del Rvdo. P. Joaquín Tomás Lozano, C. M., reserva e himno a San Francisco Javier.

A. M. D. G.